



# Народное слово

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz

14 февраля 2020 года, № 33 (7504)

Пятница

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



## Обсуждены вопросы повышения эффективности системы охраны и защиты Государственной границы

Под председательством Президента Шавката Мирзиёева 13 февраля состоялось рабочее совещание, посвященное вопросам совершенствования системы охраны и защиты Государственной границы Республики Узбекистан.

В совещании приняли участие руководители аппарата Совета безопасности при Президенте страны и Службы государственной безопасности.

Были рассмотрены практические результаты деятельности Пограничных войск и ход исполнения задач, поставленных Верховным Главнокомандующим Вооруженными Силами на совещании, состоявшемся 27 августа прошлого года.

В контексте современных вызовов и угроз международной и региональной безопасности определены приоритетные направления по дальнейшему повышению эффективности обеспечения безопасности Государственной границы Республики Узбекистан.

Особое внимание уделено вопросам внедрения современных автоматизированных систем пограничного контроля и информационно-коммуникационных технологий, а также организации слаженного взаимодействия подразделений Пограничных войск с силовыми, правоохранительными структурами и органами государственной власти на местах.

Всесторонне рассмотрены вопросы повышения качества профессиональной подготовки военнослужащих Пограничных войск, их военно-патриотического воспитания и социальной защиты.

Даны указания по наращиванию поступательной динамики взаимодействия по линии пограничных ведомств государств Центральной Азии, обеспечению совместных мероприятий с различными международными организациями, а также своевременной и качественной реализации достигнутых с зарубежными партнерами договоренностей по активизации приграничного сотрудничества.

Президент Шавкат Мирзиёев обратил внимание на важное значение создания благоприятных условий для граждан и иностранных гостей при пересечении государственной границы, что призвано способствовать росту взаимных поездок, развитию торговых, туристских и культурных обменов в регионе. По итогам критического анализа проводимой работы даны конкретные поручения руководителям ответственных структур по дальнейшему повышению эффективности системы охраны и защиты Государственной границы Республики Узбекистан.

УзА.

## Новый Узбекистан — новый парламент

### Мнение сенатора

## Общественное доверие — критерий нашей работы

Перед нашим государством стоит стратегическая задача — вступить в ряды передовых, стать конкурентоспособной страной, где защищены права и законные интересы человека.

Первый заместитель Председателя Сената Олий Мажлиса Содик Сафоев рассказал представителям средств массовой информации о задачах, определенных главой государства в Послании парламенту.

— Неотъемлемой частью любого современного государства, проходящего процесс модернизации, является парламент. Прежде всего это связано с тем, что для современного общества требуется система сдержек и противовесов, когда три ветви власти обеспечивают баланс и взаимный контроль. Когда мы говорим о создании правового государства, подразумеваем совершенствование законодательных основ, исполнение законов, здесь большая роль отводится парламенту.



➤ 2

## Рассмотрена реализация проектов по созданию технопарков

Президент Шавкат Мирзиёев 13 февраля провел совещание по вопросам развития сферы информационных технологий и создания необходимой для этого современной инфраструктуры.

2020 год объявлен в нашей стране Годом развития науки, просвещения и цифровой экономики. Широко внедряется система «Электронное правительство» для обеспечения открытости, прозрачности и эффективности во всех сферах. В частности, налажено оказание 178 видов услуг через Единый портал интерактивных государственных услуг, что экономит время и снижает расходы населения.

Вклад цифровой экономики в валовой внутренний продукт США составляет 10,9 процента, в Китае этот показатель равен 10 процентам, в Индии — 5,5 процента. В Узбекистане эта цифра не превышает и двух процентов.

В целях дальнейшего развития и повышения экспортного потенциала данной сферы совместно Министерством по развитию

информационных технологий и коммуникаций Республики Узбекистан и Обществом парков программных технологий при Министерстве электроники и информационных технологий Республики Индия в нашей стране создается IT Park. Кабинет Министров принял соответствующее постановление 10 января 2019 года, и в Мирзо-Улугбекском районе Ташкента начато строительство Технологического парка программных продуктов и информационных технологий.

Глава государства 20 ноября прошлого года посетил технопарк и ознакомился с создаваемыми в нем условиями, заложил символический первый камень в строительство нового этапа технопарка.

В настоящее время резидентами IT Park являются 350 отечественных предприятий сферы информационных технологий, в нем

трудятся четыре тысячи специалистов. Совместно с зарубежными партнерами реализуется проект «1 миллион программистов».

В 2020—2024 годах намечено организовать филиалы технопарка в 14 регионах, втрое увеличить число резидентов и довести количество работников до 40 тысяч. Это расширит спектр информационных услуг и программирования, а также их экспорт.

На совещании обсуждены вопросы строительства технопарка и его филиалов, создания высокотехнологичной инфраструктуры.

Даны указания по организации IT-академии, IT-лаборатории, коворкинг-центра, Центра разработки мобильных приложений, Центра дистанционных информационных технологий.

Выдвинуто предложение наладить механизм разработки и внедрения современного программного обеспечения для сфер и отраслей на основе государственного заказа.

Подчеркнута важность идти в ногу с мировыми тенденциями, активно внедрять новые разработки, развивать сотрудничество с ведущими технопарками.

Отдельное внимание уделено вопросам строительства многоэтажного жилья, гостиниц, спортивных комплексов для работников и привлеченных из-за рубежа специалистов Технологического парка программных продуктов и информационных технологий.

Ответственные лица отчитались о ходе строительных и проектных работ.

УзА.

### Вектор реформ

## Эпоха революционных преобразований

Результаты реформ в Узбекистане признаны международным сообществом, успехи 2020 года обещают стать еще заметнее. И вот почему

В толковых словарях понятие «революционный» дано как «приводящее к коренному перевороту в какой-либо области жизни, науки, производства». Процессы, которые происходят в последние три года в Узбекистане, полностью попадают под это описание.

### Перспективный план обновления

Прошло совсем немного времени с того момента, как Президент озвучил Послание — вневременную философию реформаторского курса, основанного на воле и чаяниях народа. Впервые было сказано об утверждении нового принципа «Инициатор реформ — само общество». Общество в данном случае откликнулось повышенным интересом к выступлению. Как показали опросы, восемь из десяти наших сограждан отложили все дела, чтобы посмотреть Послание в прямом эфире. Каждый десятый дополнительно обратился к новостным и аналитическим ресурсам, чтобы глубже уяснить для себя суть программной речи.

Векторы, заданные главой государства, получили широкое одобрение: более 97 процентов узбекистанцев посчитали, что инициативы Шавката Мирзиёева — это перспективный план дальнейших социально-экономических реформ, направленных на всестороннее и ускоренное развитие государства и общества. Преобразования способствуют позитивным изменениям в экономическом положении страны, будут содействовать укреплению позиций Узбекистана на международной арене, повышению благосостояния граждан и качества жизни.



Фото: X. Пойдоева.

### Итоги и перспективы

## Встать вровень с мировыми брендами

Об основных направлениях дальнейшего развития кожевенно-обувной и пушно-меховой отраслей нашей страны

В Послании Олий Мажлису Президент Шавкат Мирзиёев отметил: «Производство конкурентоспособной продукции, поиск новых международных рынков и увеличение экспорта, полноценное использование транзитного потенциала являются залогом устойчивого экономического роста».

За последние несколько лет с момента запуска главы нашей страны системных реформ кожевенно-обувной и пушно-меховой отрасли республики значительно преобразились, демонстрируя рост не только объемов производства, но и, самое главное, качества производимой продукции. В нашей аналитической статье мы постарались просто и понятно рассказать об отраслевых программах дальнейшего развития, успешно реализуемых инвестиционных проектах и ожидаемых результатах.

### Эффект отраслевых программ

В течение последних трех—четырёх лет существенно увеличился объем производства готовой кожевенно-обувной, кожгалантерейной, пушно-меховой, каракулеводческой продукции и изделий из шерсти отечественных предприятий, а также значительно повысилось качество национальных товаров. Уже, как говорится, на-

учились. За освоением полного цикла работы с кожей стоит целый ряд плюсов — это и доступные цены, и определенное снижение рисков для местных предпринимательских структур в цепочке, и конечная экономическая отдача для страны в целом. Сейчас время для эффективной реализации амбициозных перспективных целей.

Из истории развития кожевенно-обувной промышленности предстает тот факт, что более ста лет назад самую большую прибыль прибирали к рукам производители сырья — половину выручки от товара, оставляя производителям полуфабрикатов, фурнитуры незначительную долю.

Кожевенно-обувная и пушно-меховая отрасли республики нацелены в 2020 году увеличить по сравнению с показателями 2019 года объем производства

кожевенных товаров — в 1,3 раза (1 460 миллионов дм<sup>3</sup>),

обувной продукции — в 1,3 раза (111,8 миллиона пар),

кожгалантерейной продукции — в 1,2 раза (72,8 миллиарда сумов).





# Общественное доверие — критерий нашей работы

Важной составной частью парламентской системы является развитие всей сети парламентаризма страны, потому что демократия не может ограничиваться только столицей. Законодательная и представительная власти должны в равной мере осуществлять свои функции и полномочия и на местах. Тогда те процессы, которые осуществляются в стране, приобретут глубокий характер и укоренятся.

На мой взгляд, Узбекистан проходит через сложный процесс трансформации. Здесь важно доверие между обществом и государственной властью. А оно формируется благодаря парламенту, который призван доводить до всех ветвей власти заботы и надежды народа, волнующие его проблемы. С другой стороны, обеспечивает контроль исполнения принятых решений и законов.

Доверие формируется, когда есть механизм взаимодействия

между органами власти и народом, обеспечивается прозрачность и открытость органов власти, их подотчетность перед народом. В Послании Президента поставлена задача повысить роль парламента в современном Узбекистане. С точки зрения совершенствования законодательства в системе парламентского и депутатского контроля на местах органы исполнительной власти должны обеспечиваться прозрачностью, подотчетностью органов власти на всех уровнях.

Сегодняшний парламент должен отличаться от предыдущего. Прежде всего профессионализмом, требовательностью к органам власти за исполнение реформ. И делать все необходимое для совершенствования законодательства и законотворчества. Это позволит добиться того, что мы выйдем на формирование законов прямого действия, которые не будут требовать дополнительных нормативных актов, иногда противо-

речащих друг другу. Парламентарии будут служить достижению тех целей, которые заложены в законах, и тех, что ожидает народ.

В Послании Президента говорилось и о повышении требовательности к правительству. Парламент обязан быть органом формирования общественного доверия к органам власти, в том числе на местах. Наши задачи — не допускать бюрократии, бороться с коррупцией. Функцией правительства является не просто управление, а служение интересам народа. Много что предстоит сделать. Органы представительной власти, парламент и местные Кенгаши должны работать в одном русле.

Новый парламент должен непосредственно и повседневно быть связан с народом, выезжать на места и интересоваться проблемами

граждан. Взаимосвязь с местными органами, прежде всего Кенгаши народных депутатов, имеет фундаментальное значение для развития демократии в нашей стране, углубления, укоренения преобразований при построении современного общества и осуществления политической модернизации.

На первом заседании Сената Президент очертил перед верхней палатой задачи в области международных отношений. Нельзя ограничиваться только заслушиванием информации Министерства иностранных дел или Министерства инвестиций и внешней торговли. На парламентских слушаниях следует давать оценку деятельности сотрудников посольств за рубежом.

Роль Узбекистана в Центральной Азии уникальна. Наша страна оказывает большое влияние на сотрудничество и добрососедство в регионе. Это признанный на международном уровне фактор. Реформы в Узбекистане, улучшение ин-

вестиционного климата важны не только для нашей республики, но и для Центральной Азии. Крупные инвесторы не заинтересованы в узкой национальной экономической зоне, им нужна широта охвата. Для них интерес представляет вместе с узбекским рынком с населением в 35 миллионов и региональный — 100 миллионов человек. Что касается странового охвата, то за последний год в Узбекистан поступило почти в три раза больше инвестиций, чем в прошлом году.

Другой приоритет — глобальное достижение Целей устойчивого развития ООН, о чем говорил Президент, также во главе угла парламентской деятельности. В палатах Олий Мажлиса создаются совместные комиссии с целью обеспечить реализацию этих целей в регионах.

Записал  
**Ойбек БОЛТАБОВЕВ,**  
«Народное слово».

## Слово депутата

### Чего боится коррупция

Президент страны в Послании Олий Мажлису отдельно остановился на вопросе борьбы с коррупцией, которая влияет на развитие страны.



Проводимые в стране меры по противодействию этому преступлению значительны. В 207 нормативно-правовых актах имеются нормы, направленные на борьбу с этим злом. Одним из первых принятых Президентом правовых документов стал Закон «О противодействии коррупции». Среди действенных механизмов, которых боится коррупция, стала политика открытости государственных органов, проведение общественного контроля, упрощение многих процедур путем электронного документооборота. Так, теперь земли выделяются на аукционах в режиме онлайн, детей в дошкольные образовательные учреждения принимают после регистрации на Едином портале интерактивных государственных услуг и т. д. Все эти меры снизили уровень коррупции, но полностью не искоренили это порочное явление.

В индексе, составляемом международной организацией «Transparency International», Узбекистан за последние три года улучшил свои позиции на 12 пунктов. Однако нужно признать, что коррупция наиболее широко распространена в медицинской, образовательной, банковской, таможенной, судебной системах, органах прокуратуры, внутренних дел, коммунальном обслуживании, а также при приеме граждан на работу. Это приводит к росту недоверия граждан к данным структурам.

В Послании парламенту глава государства отметил необходимость раннего предупреждения коррупции и выступил с инициативой создать отдельный орган, ответственный за противодействие ей. По мнению членов парламента, необходимо при создании данного органа обратить внимание на его статус и полномочия, что обеспечит эффективность работы в данном направлении. В противном случае он превратится в «беззубую» структуру.

## Акцент

*В борьбе с коррупцией эффективны инструменты, позволяющие пресечь попытки решения вопросов в обход закона. Здесь можно внедрить принцип достойной оплаты труда, поощрение лиц, сообщивших о коррупционных действиях, повысить должность честно работающих сотрудников.*

Вместе с тем депутаты считают, что данному органу необходимо предоставить возможность провести изучение для раскрытия коррупционных действий. Но есть и обратная сторона медали. Предоставление широких возможностей может привести к гегемонии. Поэтому целесообразно изучить зарубежный опыт и мнение общества.

Параллельно необходимо сформировать общественный иммунитет против коррупции, нужно избавиться от предпосылок, создающих условия для ее развития. Основное внимание при этом необходимо уделить обеспечению открытости и прозрачности при трудоустройстве, государственных закупках, выдаче разрешений, лицензий и других процессах.

В борьбе с коррупцией эффективны инструменты, позволяющие пресечь попытки решения вопросов в обход закона. Здесь можно внедрить принцип достойной оплаты труда, поощрение лиц, сообщивших о коррупционных действиях, повысить должность честно работающих сотрудников.

Второй метод, препятствующий предпосылкам коррупции, — широкое использование информационно-коммуникационных технологий, электронной системы, фиксирующей случаи правонарушений, исключая человеческий фактор из практики назначения на должность путем конкурсного отбора. Регламентация процедур предпринимательской деятельности в судах не дает совершиться махинациям.

Антикоррупционный метод видится также в просвещении. Для этого необходимо повысить правовое сознание и культуру населения, выработать иммунитет против этого преступления. И конечно, нужен контроль за деятельностью госорганов и должностных лиц. Принцип открытости будет действовать при участии представителей СМИ, которые проводят журналистские расследования. К борьбе с коррупцией необходимо подключиться не только органам и структурам, но и широкой общественности.

**Джангир ШИРИНОВ,**  
председатель Комитета Законодательной палаты Олий Мажлиса по противодействию коррупции и судебно-правовым вопросам.  
«Народное слово».

## Представители народа в регионах

### Поговорить было о чем

Активизации деятельности местных Кенгашей народных депутатов были посвящены встречи членов Сената Олий Мажлиса Холди Алимовой и Рискула Сиддикова с жителями Галляаральского и Зарбдарского районов Джизакской области. В них приняли участие депутаты местных Кенгашей народных депутатов, активисты и широкая общественность.

В ходе встречи отмечены важные задачи, стоящие перед народными избранниками по дальнейшему социально-экономическому развитию районов, повышению благосостояния населения. В фокусе внимания — проблемы каждого человека. Наряду с этим обсуждены вопросы укрепления тесного сотрудничества местных Кенгашей народных депутатов с парламентариями. Такое взаимодействие позволит грамотно реагировать на обращение граждан, правильно составлять запросы, контролировать их решение.

Довольно интересной и плодотворной были многочисленные встречи с молодежью региона.

— Я отметила приоритетные направления нашей деятельности по улучшению жизни населения, вытекающие из Послания Президента Олий Мажлису, — говорит сенатор Холди Алимова. — Оказалось, что наша молодежь хорошо знает положения этого документа. Выступившие на встречах отмечали, что им было очень приятно, что руководители страны возлагает на них огромные надежды, и они приложат все силы и знания, чтобы оправдать их. Юноши и девушки обращались с вопросами по получению кредитов для открытия собственного дела, ведению бизнеса. Например, лицейстка Гузаль Рахимова решила после окончания учебы открыть кондитерский цех, а Ильхом Наврузов, учащийся одного из профессиональных колледжей Зарбдарского района, думает заняться семейным бизнесом, привлечь и своих домашних. Хочу заметить, что юноши и девушки наши очень активные, энергичные, они хотят многого добиться в жизни, очень целеустремленные. Это радует и вселяет надежду, что будущее нашей страны передадим в надежные руки.

Ленуре АДильШАЕВА,  
«Народное слово».

### Мало обозначить проблему, надо ее решить

Депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса Урал Уразбоев в Шараф-Рашидовском районе Джизакской области встретился с избирателями 37-го избирательного округа.

В специализированной школе № 60 по изучению иностранных языков собралось много народу. Депутат подвел итоги знаменательного политического события под девизом «Новый Узбекистан — новые выборы». Обстоятельный разговор шел о сути и значении Послания Президента страны Олий Мажлису, реализации поставленных задач, вытекающих из этого документа.

Депутат провел выездной прием, в ходе которого было рассмотрено свыше 70 обращений избирателей. Большинство из них удалось решить благодаря депутатскому запросу. Среди обратившихся ветеран труда Маматкул Иномов, посетовавший на слабую материально-техническую базу школы № 60 для одаренных детей. Кроме того, по его мнению, совсем не дело, что орган самоуправления граждан, расположенный на территории хозяйства имени Алишера Навои, до сих пор не имеет своего административного здания.

Председатель махаллинского схода граждан «Маданият»

Урокбой Исмаев рассказал о проблеме снабжения качественной питьевой водой жителей. Фермер Мехри Эрматова, проживающая на территории махаллинского схода граждан «Раваллик», не может добиться кредита на открытие частного детского дошкольного учреждения. Рассчитывая на помощь депутата, пришла к нему на прием.

Среди посетителей оказалось немало людей, кого волнуют вопросы благоустройства, например, ремонта улицы Эшлик в махалле «Кизлартепа», а также отсутствия условий для занятий спортом учащихся общеобразовательной школы № 49.

— Все поднятые вопросы будут находиться на депутатском контроле, — сказал Урал Уразбоев. — Не останутся без внимания ваши проблемы, к решению которых парламент подключит руководителей местных организаций. Депутаты со своей стороны проследят за их выполнением.

Депутат посетил воспитанников дома «Мехрибонлик» № 29, интересовался, чем они увлечены, любят ли читать. Чтобы пополнить библиотеку, в дар передал свыше ста художественных произведений.

Ленуре ВЕЙСОВА,  
«Народное слово».

## Порученная миссия выполнена

В Избасканском районе Андижанской области Сенатор Олий Мажлиса Равшанбек Алимов встретился с членами местного Кенгаша народных депутатов. Обсуждались задачи, определенные Президентом страны в Послании Олий Мажлису, какую работу предстоит выполнить народным избранникам для их решения.

Намечаю конкретный план действия, особым пунктом выделили мероприятия коммуникационного характера. Так, станут регулярными встречи с населением, каждое обращение будет вложено на контроль. Любое заявление только после положительного реагирования и устранения проблемы ответственными лицами будет снято с учета.

Общение с сенатором дало ответы на многие вопросы депутатов нового состава. Что полезного они из него извлекли — делятся ниже.

**Екатерина СМЕЦОВА,**  
депутат Андижанского областного Кенгаша народных депутатов:

— Задачи, что стоят перед новым составом депутатов, в отличие от прежнего совершенно иного порядка. Нам надо быть в гуще людей, глубже проникнуться их заботами, проявлять проницательность и настойчивость, решая волнующие их проблемы. За меня на выборах проголосовали 30 тысяч человек, и я обязана выполнить все наказы. Как это лучше сделать — мне дал направление разговор на встрече с сенатором.

Получился полезный диалог во всех смыслах. В своей работе воспользуюсь добрыми советами представителя парламента.

**Абдужалил АБДУРАХИМОВ,**  
депутат Андижанского районного Кенгаша народных депутатов:

— Правовая культура населения нашего выросла. Граждане ставят перед

депутатами серьезные вопросы, предлагают конструктивные решения злободневных проблем. Ощущая ответственность, которая на меня возложена простыми людьми, отвечаю высокому статусу депутата, организовал 35 встреч с жителями двух махаллинских сходов граждан 13-го избирательного округа «Айрилиш» города Андижана. Они обратились по поводу недостатков в коммунальном хозяйстве, кредитов для расширения предпринимательства, трудоустройства. Большинство из них нашло положительное решение на месте, два парламентских запроса направлены в республиканские организации.

Помощь со стороны Сената своевременна. Депутатам надо хорошо разбираться, какими функциями они наделены, отлично знать поле деятельности.

«Народное слово».

## Депутатство — статус или полномочия?

Заместителя председателя комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам бюджета и экономическим реформам Одилжона Иминова могли слышать одновременно во всех Кенгашах народных депутатов в Сурхандарьинской области. В южный регион он отправился с важной миссией — обсудить программу действий в свете задач, вытекающих из Послания Президента Олий Мажлису.

Общение посредством видеоселектора позволило сразу всем народным избранникам подключиться к разговору, и им не пришлось срочно ехать в областной центр на совещание. Речь шла о важном: как организовать работу, чтобы депутаты реально влияли на проведение реформ в области, решение актуальных проблем граждан. Только тогда они смогут выполнить данные избирателям обещания, оправдать их доверие.

Арсенал большой. Это и участие в работе народных приемных, и проведение общественных консультаций и общественных слушаний, заслушивание отчетов руководителей структур области. Но главное — опираться на простых людей, их мнения, исходя из которых строить свою деятельность.

За последние три года была создана правовая база для усиления контрольной

функции Кенгашей. Стали нормой отчеты хокимов, заместителей хокимов, руководителей прокуратуры, юстиции, внутренних дел, финансов, налогов и здравоохранения.

В конце разговора с депутатами О. Иминов заверил, что Сенат будет всячески их поддерживать, содействуя работе в составлении плана действий, реализации мероприятий. Всегда окажет помощь.

## Слово участникам:

**Бахтигул БУТАЕВА,**  
член Сената Олий Мажлиса:



— Послание главы государства парламенту должно стать руководством к действию для всех руководителей, социально и политически активных граждан, а также тех, кто считает себя патри-

том. Документ значим тем, что в нем отмечены все приоритетные направления и задачи, а также важные предложения и передовые идеи, касающиеся развития нашей страны. Избирательный процесс, состоявшийся в стране под девизом «Новый Узбекистан — новые выборы», создал возможности для развития нового парламентаризма. Время само подсказывает, что верхняя палата парламента должна вести свою деятельность на основе новых требований. Сенат будет формировать план своей работы исходя из проблем регионов, налаживая тесное сотрудничество с местными Кенгашами, оказывая им практическую и методическую помощь. Теперь каждый сенатор закреплен за определен-

ным местным Кенгашем. Иначе не может быть. Потому что и Сенат, и местные Кенгаши являются представительными органами.

В ходе встречи говорилось о необходимости вести диалог с постоянной комиссией местных Кенгашей, организовать работу в регионах, с госорганами, разработать план деятельности комиссии, поднимать назревшие вопросы на сессии, организовать депутатский контроль, депутатский опрос, выявлять и устранять проблемы на местах.

**Дильбар СУВОНОВА,**  
депутат Сурхандарьинского областного Кенгаша народных депутатов:

— Послание главы государства Олий Мажлису возлагает большие



задачи и на нас, депутатов местных Кенгашей, служит программным документом эффективной организации работы.

Не раз обращались ко мне с вопросом: депутатство это статус или полномочия? На мой взгляд, это прежде всего доверие народа, которое требует от

каждого народного избранника большой ответственности и полной самоотдачи. Депутат обязан постоянно работать над собой, повышать знания. Необходимо обмениваться опытом, расширять кругозор, быть любознательным. В своей работе в первую очередь внимательно относиться к проблемам людей, находить их решение, строго соблюдать действующее законодательство. Его открытость и искреннее участие обязательно расположат к себе граждан. В своей работе депутат должен подавать пример другим, в том числе культурой речи, поведением. Уважение населения надо заслужить.

«Народное слово».



14 февраля 2020 года

www.xs.uz/ru

narodnoeslovo.uz

@ns\_uz

Эпоха революционных преобразований

Результаты реформ в Узбекистане признаны международным сообществом, успехи 2020 года обещают стать еще заметнее. И вот почему

Повышенный резонанс Послание получило и далеко за рубежом родного Узбекистана. Так, глава американской аналитической группы «Defense & Foreign Affairs» Григори Колпи посвятил Посланию руководителя нашей страны статью «Президент Узбекистана обозначил в общих чертах самый масштабный стратегический подход в Центральной Азии со времен Советского Союза»...

Многое из того, что уже сделано, как и в остальных сферах, имеет поистине революционный характер. Взять, к примеру, либерализацию валютной политики, которую в стране ждали много лет. Дело не только в том, что граждане получили возможность свободно продавать и приобретать в банках иностранную валюту...

Судя по тому, как зачастили к нам делегации деловых кругов из разных стран, как растет число зарубежных участников международных выставок и бизнес-форумов и других мероприятий, проводимых в Ташкенте и регионах республики...

Президент Узбекистана, начав новый этап решительных и глубоких реформ и трансформаций, проявил твердую политическую волю и дальновидность... Президент Узбекистана Олий Махлуису Президент страны отметил, что превращение туризма в стратегическую отрасль экономики является приоритетной задачей...

Новые последние нескольких лет — кластеры — позволили объединить все звенья в единую цепочку, начиная от производства сырья и заканчивая выпуском готовых изделий и одежд. Все средства и ресурсы сосредоточены в одних руках...

Прямая речь

Президент Узбекистана, начав новый этап решительных и глубоких реформ и трансформаций, проявил твердую политическую волю и дальновидность, — пишет в специальном докладе исполнительный директор Центра глобальных и стратегических исследований Пакистана Х. Акрам.

По оценкам эксперта, за короткий период времени Узбекистан добился впечатляющих достижений и стал долгосрочным и надежным партнером для иностранных инвесторов. Он особо отметил, что в стране создана благоприятная деловая среда.

Шесть лет назад Узбекистан добился впечатляющих достижений и стал долгосрочным и надежным партнером для иностранных инвесторов. Он особо отметил, что в стране создана благоприятная деловая среда.

Новая система, помимо экономического эффекта, служит устранению принудительного труда, являясь, по мнению недавно посетивших Узбекистан членов коалиции «Cotton Campaign»...

Акцент

Новые последние нескольких лет — кластеры — позволили объединить все звенья в единую цепочку, начиная от производства сырья и заканчивая выпуском готовых изделий и одежд. Все средства и ресурсы сосредоточены в одних руках...

Мы долго гордились тем, что Узбекистан входит в число ведущих стран мира по производству и экспорту хлопка. И это в то время, как в ряде стран, экспортируя наше волокно...

2020-й обещает стать еще насыщеннее, а успехи — еще заметнее. «Дорожная карта» на год вперед — Послание — будет задавать основные векторы. Главное, хорошо осознавать то, что отметил Президент: если мы сами не выполним чрезвычайно важную работу, никто не сделает ее за нас.

Уткир РАХМАТ.

Логистика

Авиакомпании слетят в Ташкент

Узбекистан организует Международный авиационный форум «UAAALF-2020»



В Послании Олий Махлуису Президент страны отметил, что превращение туризма в стратегическую отрасль экономики является приоритетной задачей. В прошлом году более десяти авторитетных зарубежных изданий признали нашу страну одним из самых привлекательных туристских направлений...

Готовы ли наши авиалинии к такой нагрузке? Вряд ли, если учесть, что низкое качество сервиса и дорогие билеты на самолеты вызывают обоснованные нарекания у пассажиров. Вот и выбирают многие из них услуги иностранных перевозчиков.

Глава нашего государства 28 января провел совещание по вопросам развития туризма, где Министерству транспорта и Госкомтуризма были даны указания по эффективному исполнению режима «открытое небо»...

С учетом этого представляется весьма актуальным проведение 19–20 февраля в Национальном выставочном комплексе «Узэкспоцентр» в Ташкенте Международного авиационного форума «Uzbekistan Airports, Aviation & Logistics Forum» (UAAALF-2020).

Акцент

В форуме «UAAALF-2020» ожидается участие более 60 экспонентов, 300 делегатов и 1 200 специалистов из Великобритании, Германии, Франции, Канады, Индии, Бразилии, Турции, Кувейта, Египта, России и ряда других государств.

В форуме «UAAALF-2020» ожидается участие более 60 экспонентов, 300 делегатов и 1 200 специалистов из Великобритании, Германии, Франции, Канады, Индии, Бразилии, Турции, Кувейта, Египта, России и ряда других государств.

На пресс-конференции по этому поводу выступил заместитель Премьер-министра, председатель Государственного комитета по развитию туризма Азиз Абдухакимов.

— Данное мероприятие послужит мощной платформой для экспонентов и посетителей для развития отношений с должностными лицами, принимающими решения. В рамках Международного авиационного форума будет проведено множество встреч на высшем уровне, конференций, выставок и интересных презентаций.

Гулбахор ТАНГИРОВА, «Народное слово».

Наследие

Бабур: поиски летописей продолжаются



Наряду с повышением качества образования, пропаганды просвещения на нынешнем этапе развития обновляемого Узбекистана большое внимание уделяется изучению богатого наследия ученых и просветителей, живших и творивших на нашей древней земле. Поэтому, как отмечает Президент страны, бережное отношение к историческому наследию, обеспечение преемственности традиций — приоритетные направления государственной политики.

В последние годы научная экспедиция Фонда побывала более чем в 40 государствах, проехав на машинах 420 тысяч километров. В результате удалось обнаружить около 700 рукописей, артефактов, раритетных книг и других письменных источников, повествующих о древней истории нашей страны.

При подготовке произведения о жизни и деятельности ученого Мухаммада аль-Хорезми, Абу Райхана Бхари, Абу Али ибн Сины, Хосрова Дехлеви, Мавлоно Лутфи, Али Кулчи, Алишера Навои, Захириддина Мухаммада Бабуря, Камолитдин Бехзода, Боборахима Машраба, находившийся в забвении. Усилиями Фонда проведена реконструкция мавзолеев и могил Мавлоно Лутфи, Алишера Навои, Камолитдина Бехзода, Боборахима Машраба, на которых установлены резные навесы-усыпальницы. Подготовлены проекты реконструкции мест захоронений Абу Райхана Бабура и Мухаммада аль-Хорезми.

Результатом исследований являются многочисленные рукописи, найденные в библиотеках Риванда и Рампура. В результате плодотворного сотрудничества с институтом тюркологии Российской академии наук удалось издать библиографию «Захириддин Мухаммад Бабур. Библиография». Этот большой труд исполнили член-корреспондент Российской академии наук Анна Дыбо и анджанский ученый-арабист, исследователь фонда Шокирхон Рустамходжаев.

В результате плодотворного сотрудничества с институтом тюркологии Российской академии наук удалось издать библиографию «Захириддин Мухаммад Бабур. Библиография». Этот большой труд исполнили член-корреспондент Российской академии наук Анна Дыбо и анджанский ученый-арабист, исследователь фонда Шокирхон Рустамходжаев.

В результате плодотворного сотрудничества с институтом тюркологии Российской академии наук удалось издать библиографию «Захириддин Мухаммад Бабур. Библиография». Этот большой труд исполнили член-корреспондент Российской академии наук Анна Дыбо и анджанский ученый-арабист, исследователь фонда Шокирхон Рустамходжаев.

Гулбахор ТАНГИРОВА, «Народное слово».



# Встать вровень с мировыми брендами

Об основных направлениях дальнейшего развития кожевенно-обувной и пушно-меховой отраслей нашей страны

Сейчас понятие «высокая добавленная стоимость» все расставило по местам — свыше 60 процентов прибыли формируется производством готовых изделий и каналами сбыта, а на долю исходного сырья приходится менее десяти процентов. Благодаря этому национальные кожевенно-обувная и пушно-меховая отрасли устойчиво и стабильно развиваются.

Ассоциацией «Узчармсаноат» на системной основе реализуется разработанная по инициативе главы государства стратегия превращения Узбекистана в промышленный центр по производству готовой кожевенно-обувной, кожгалантерейной, пушно-меховой, каракулеводческой продукции и изделий из шерсти, глубокой переработки сырья всей Центральной Азии, а еще экспорта готовой продукции с высокой добавленной стоимостью не только на рынки соседних республик с общим населением в несколько десятков миллионов потребителей, но и в страны дальнего зарубежья. И в этом направлении достигнуты весомые результаты.

По итогам 2019 года отечественной обуви и аксессуаров под маркой «Сделано в Узбекистане» стало в разы больше. Так, только обуви было произведено свыше 86 миллионов пар. Для сравнения, этот показатель в 2017 году составлял всего 10,8 миллиона. Сопоставимые показатели и по кожгалантерее — произведено продукции более чем на 60 миллиардов сумов, а объем переработки кожевенного сырья и производства кожи составил 1 125 миллионов квадратных дециметров. Растут показатели выпуска изделий из шерсти и каракуля. Всего предприятиями — членами ассоциации за год выпущено промышленной продукции на 2,5 триллиона сумов. Результаты во многом достигнуты благодаря всемерной поддержке отрасли государством и целевым программам ее развития. На стадии реализации находится 248 инвестиционных проектов. 135 из них ориентированы на расширение производства, модернизацию и техническое перевооружение действующих производственных мощностей по выпуску импортозамещающей и экспорториентированной продукции с высокой добавленной стоимостью.

## Финиш — синоним высокого качества

Сырья в Узбекистане достаточно. Вот только переработка ранее буксовала — мощности не соответствовали. Оттого раньше было много полуфабриката, то есть кожи первого передела, которая отправлялась на экспорт. Были по ее качеству нарекания. Важно было привлечь и заинтересовать отечественных субъектов предпринимательства к углубленной переработке. Чтобы дело наладили как положено — работали на лучших станках ведущих компаний промышленности развитых стран (Италия, Германия, Турция, Китай и др.). Нужно было организовать современные лаборатории, сертификацию, унифицированную с международными отраслевыми стандартами, и прочие важные элементы современных производственно-технологических циклов.

В программах развития отрасли предусмотрен был и этот прорыв. Благодаря поддержке государства поэтапно претворяются в жизнь десятки инвестиционных проектов по углубленной переработке кожевенного сырья. Наши отечественные кооперативные предприятия обрабатывают 11,7 миллиона шкур в год, однако потенциал отечественной промышленности в этом плане оценивается в 31 миллион единиц сырья.

На системной основе реализуются мероприятия по превращению Узбекистана в сырьевой хаб Центральной Азии, куда будут доставляться из соседних республик шкуры для их дальнейшей глубокой переработки до готовой продукции с высокой добавленной стоимостью. Это значит, что выпускаться на но-

вых предприятиях будет исключительно готовая кожа 3-го передела. Так называемый финиш, ждущий своего покрова.

## Полный цикл — емкий итог

По инициативе главы государства в стране внедрен кластерный метод — от убоя скота и переработки кожи до выпуска готовых обуви и кожгалантерей. Уже на стадии реализации несколько крупных проектов по созданию кожевенно-обувных кластеров. Хотелось бы рассказать об особо значимых проектах, реализуемых в этом направлении:

● **ООО «Orient Technology»** — проект стоимостью десять миллионов долларов совместно с итальянскими специалистами успешно реализуется в Каракалпакистане. Технологическая линия произведена в Италии и завезена в рамках масштабной программы по модернизации и техническому перевооружению имеющихся мощностей и созданию новых. Запуск кластера в полную силу позволит в год выпускать 500 тысяч пар обуви, львиная доля которых — 70 процентов — пойдет на внешние рынки;

● проект в Ферганской области реализуется в пять этапов. Годовая мощность ООО «Premium leather» — 80 миллионов кв. дм готовой кожи и 400 тысяч пар разной обуви;

● ООО «Max Leasing» — проект стоимостью 10,8 миллиона долларов реализуется в Ангорском районе Сурхандарьинской области, его реализация позволит производить 90 миллионов кв. дм готовой кожи и 400 тысяч пар обуви;

● ООО «Leather ART» — проект стоимостью 12 миллионов долларов намечен к запуску в Алтынкульском районе Андижанской области с мощностью производства 50 миллионов кв. дм готовой кожи и 300 тысячами пар обуви.

## Ставка на передовые технологии

Среди десятка новых крупных инвестиционных проектов особое место занимает предприятие с участием французского капитала ООО «Vody-Shoes». Это первый в Узбекистане завод с полностью автоматизированным циклом производства обуви. Здесь установлено современное роботизированное оборудование из Германии, Чехии и Италии. На предприятии общей проектной стоимостью 8,5 миллиона долларов в год производится более миллиона пар мужской,

на условиях аутсорсинга планируют выпускать три миллиона пар кроссовок под всемирно известным брендом.

Также прорабатываются вопросы совместной организации работы и взаимовыгодного сотрудничества с ведущими зарубежными компаниями — производителями брендовой продукции на условиях франчайзинга.

## Меньше импорта, больше кооперации

Задачи ставятся большие — **обеспечить локализацию, стремительное развитие внутренней и межотраслевой кооперации, высокое ка-**



чество товаров. В этом направлении в 2019 году реализовано 56 инвестиционных проектов. С их запуском освоено производство импортозамещающей продукции на сумму 127,3 миллиона долларов. Благодаря масштабным программам **уровень локализации выпуска искусственной кожи и полиуретана достиг 100 процентов**, подошвы обуви — **92 процентов**, спортивных товаров — **84 процентов**, спортивных сумок и чемоданов — **68 процентов**. Кроме того, отечественными субъектами предпринимательства отрасли освоено производство новых видов продукции, таких как желатин, коллаген, полиуретан, искусственная кожа, и других.

Большее половины готовой кожи запланировано перерабатывать внутри страны и направлять на пошив готовых изделий. В итоге отечественные потребители ждут доступные цены на кожаную обувь и аксессуары.

## Об экспорте в цифрах

Если в 2017 году за рубеж поставлялся всего один процент готовой кожи 2-го и 3-го передела, а все остальное — лишь полуфабрикат, то по итогам 2019 года экспорт готовой кожи (краст и финиш) увеличился до 67 процентов. Поставки Узбекистана готовой продукции с высокой добавленной стоимостью выросли с двух до 64 процентов, в денежном выражении это 193,3 миллиона долларов.

Кожевенно-обувную и пушно-меховую продукцию под отечественным брендом можно встретить на витринах бутиков свыше 20 стран мира. В России, Турции и Казахстане — самых крупных странах — импортерах узбекских кожи, обуви и кожгалантерей — открыты представительства ассоциации. В этих государствах, а также в Республике Корея, Китае, Таджикистане и ряде других действуют торговые дома. Среди рынков сбыта также Италия, Испания, Португалия, Латвия, Польша, Египет, Эстония, Украина и Азербайджан. В течение следующих трех — пяти лет предполагается открыть 15 новых экспортных рынков, преимущественно в странах Европы и Юго-Восточной Азии.

## Новые выставки — новые рынки

Системная работа по продвижению на экспорт кожевенно-обувной, кожгалантерейной, пушно-меховой, каракулеводческой продукции и изделий из шерсти под маркой «Сделано в Узбекистане» за счет проведения рекламных мероприятий и международных выставок, а также оказания организациям — членам ассоциации маркетинговых, информационных и консалтинговых услуг организована на высоком профессиональном уровне.

Значительно расширению географии экспорта и повышению узнаваемости отечественных товаров содействует активное участие наших

одну из содержательных выставок, которая посетится нашими предприятиями. Необходимо сказать об огромной работе и поддержке отечественных производителей, проводимой со стороны Министерства инвестиций и внешней торговли для дальнейшего становления данной отрасли как одной из самых динамичных и развивающихся.

Среди экспозобытий наиболее престижной и важной для наших производителей является **проводимая ассоциацией «Узчармсаноат» в Ташкенте международная выставка-ярмарка кожи, обуви и меха «UzChartExpo»**. Из года в год она открывает участникам все новые контакты и контракты, расширяет грани



предприятий на международных выставках и ярмарках. Так, субъекты предпринимательства кожевенно-обувной и пушно-меховой отраслей Узбекистана являются постоянными участниками престижных экспозиций, как «Безопасность и охрана труда» (БИОТ), **международная специализированная выставка обуви, сумок, аксессуаров, кожи и комплектов материалов — «Mosshoes» (Россия)**, **международная выставка обуви — «International Footwear Fashion Fair» (AYMOD) и международная выставка поставщиков обувной промышленности — «Ausat» (Турция)**, **международная выставка обуви и аксессуаров — «SHOESSTAR-Азия» (Казахстан)**.

В графике ежегодных зарубежных событий появляются и новые для Узбекистана направления. Среди них «China Import Expo» — относительно новая и тем не менее профессиональная международная выставка импортных товаров. Если учесть прогнозируемые аналитиков, согласно которым в ближайшем будущем Китай будет импортировать товары и услуги более чем на десять триллионов долларов, то важность участия отечественных предприятий в данном событии не переоценить. Это откроет широкие возможности для отрасли выйти на огромный китайский рынок со своей кожевенно-обувной и пушно-меховой продукцией.

## Кладезь огромных возможностей

Меняется время, меняются тенденции, но одно остается неизменным: одежда и обувь — необходимые атрибуты для всех. Именно поэтому эксперты сходятся во мнении, что кожевенно-обувная отрасль приносит наибольший доход от инвестиций. С прагматичных позиций на реализацию 248 проектов отрасли направлен 421 миллион долларов, 20 из общей суммы 196,8 миллиона долларов — это прямые иностранные инвестиции. Планы большие, перспективы — масштабные. Главная цель усилий государства — чтобы узбекистанцы с удовольствием пользовались качественными изделиями из кожи по доступным ценам с пометкой «Сделано в Узбекистане».

Ассоциацией «Узчармсаноат» совместно со специалистами предприятий отрасли глубоко проанализированы возможные риски и вызовы, продуманы эффективные меры, направленные на обеспечение устойчивого долгосрочного развития кожевенно-обувной и пушно-меховой отрасли республики **при вступлении Республики Узбекистан в Евразийский экономический союз (ЕАЭС)**.

На наш взгляд, **вступление Узбекистана в Евразийский экономический союз создает возможность дальнейшего устойчивого развития кожевенно-обувной и пушно-меховой отраслей и превращения их в локомотив экономики республики**. При этом возникают следующие **основные**



**преимущества отечественных предприятий:** открывается **большой товарный рынок с населением более 185 миллионов человек стран — участниц ЕАЭС** для наращивания объемов экспорта готовой, с высокой добавленной стоимостью кожевенно-обувной и пушно-меховой продукции. Большую часть из значительного объема импорта (Россия — **3,4 миллиарда** долларов, Казахстан — **293 миллиона** долларов, Кыргызстан — **71,8 миллиона** долларов и др.) **кожевенно-обувной продукции стран ЕАЭС отечественные предприятия могут обеспечить национальными товарами под маркой «Сделано в Узбекистане»**.

За счет эффективного и свободного осуществления перемещения капитала, рабочей силы, товаров и услуг предприятиями-производителями создается возможность привлечения высококвалифицированных специалистов из отраслевых компаний стран — участниц ЕАЭС.

Благоприятному бизнесу отечественных товаропроизводителей отрасли также будут содействовать логистическая близость территорий стран ЕАЭС, наличие транспортных систем, недостаточный уровень в странах союза перерабатывающих производств, обеспечивающих потребность в кожевенно-обувной и пушно-меховой продукции.

Учитывая наличие **Евразийского банка развития** в составе ЕАЭС, отечественные предприятия могут успешно и эффективно использовать финансовые ресурсы данного банка для реализации перспективных инвестиционных проектов с привлечением передовых иностранных инвестиций в виде современных технологий и т. д.

В целях снижения инфляции в нашей стране предприятиями кожевенно-обувной и пушно-меховой отрасли реализуются эффективные меры по ежегодному снижению на 5,1 процента себестоимости производства готовой кожевенно-обувной, кожгалантерейной, пушно-меховой, каракулеводческой продукции и изделий из шерсти с высокой добавленной стоимостью. Так, в текущем году запланировано обеспечить снижение себестоимости на общую сумму более пяти миллиардов сумов.

## Быть модным и красивым

Благодаря проводимой политике Президента и успешной реализации государственных программ в настоящее время достигнута прогрессивная динамика развития в кожевенно-обувной и пушно-меховой отраслях страны. Всецело поддерживая Последние главы государства, мы обеспечим безусловное и качественное выполнение всех приоритетных направлений и задач, поставленных перед отраслью **по обеспечению населения доступной, качественной, модной и красивой обувью и кожгалантерейной продукцией отечественного производства**.

Передовой опыт зарубежных стран убеждает, что одним из основных стимулирующих инструментов обеспечения стабильного и неуклонного развития предпринимательских структур является организация эффективного функционирования специальных фондов. Они есть в России, КНР и других странах.

Было бы целесообразным **создание Фонда развития промышленности Республики Узбекистан, поддерживающего и воплощающего идеи и открытия в этой области, который станет основой для дальнейшего увеличения объема валового внутреннего продукта нашей страны до 100 миллиардов долларов к 2025 году, повышая благосостояние нашего народа**.

**Фахриддин БОБОЕВ**, и. о. председателя ассоциации «Узчармсаноат».

## Акцент

**Меняется время, меняются тенденции, но одно остается неизменным: одежда и обувь — необходимые атрибуты для всех. Именно поэтому эксперты сходятся во мнении, что кожевенно-обувная отрасль приносит наибольший доход от инвестиций.**

женской и детской обуви из натуральной кожи. Пилотный проект стартовал в Ферганской области, но в перспективе откроется еще несколько подобных предприятий: в 2020 году — в Мархаматском районе Андижанской и в 2021 году — в Чустском районе Наманганской области.

Успехи отрасли отражаются не только в цифрах, но и в партнерских отношениях на мировой арене. Важнейшим событием 2019 года стала предварительная договоренность с **ведущими компаниями «Nike» и «Adidas»** о выходе на наш рынок. Производство спортивной обуви будет налажено в Андижанской области. На заводе **ООО СП «Sino International»**

## Хақ сўзи Народное слово

**УЧРЕДИТЕЛИ:**  
Кенгаш Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан,  
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Кабинет Министров Республики Узбекистан

## Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Узбекском агентстве по печати и информации. Регистрационный № 0002 от 15 января 2008 года. Индекс 166. Заказ Г-234. Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 15 425. Способ печати офсетный. Формат А-2. Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6.



## Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — (0-371) 236-29-89. По вопросам экономики — (0-371) 233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — (0-371) 236-07-94. Информационно-аналитический отдел — (0-371) 236-09-67. Реклама — (0-371) 232-11-15. Секретариат — (0-371) 233-28-49. Канцелярия — (0-371) 233-52-55.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк». Телефон типографии (0-371) 233-11-07.

\* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32. Адрес в интернете: www.narodnoeslovo.uz e-mail: info@narodnoeslovo.uz

Выпускающий редактор Э. СИНОТОВА  
Старший корректор Е. ГРЮКАЛОВА

Газета сверстана А. КОВТУНОВЫМ  
Итог по УзА: 22.05 Подписано в 00.20